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Série 2 (suite) : Les hydrocarbures (Alcanes, Alcènes et Alcynes)
Exercice 1:
1. Classer les alcènes suivants par ordre de réactivité croissante lors de l’addition des hydracides hydrogénés.
a) H3C-CH=CH2   ,     b) (CH3)2C=CH2   ,    c) H2C=CH2.
Exercice 2 : (Hydratation et oxydation d’un alcène)
1. On hydrate le 3-méthylbut-1-ène en présence d'acide sulfurique. On obtient majoritairement un produit A
1.1. Ecrire l’équation-bilan de cette réaction coàçipoknuisant au produit A.
1.2. Donner le nom du produit que l'on obtient majoritairement.
1.3. Justifier le fait que le composé A soit majoritaire.
1.4. Préciser le type (élimination, substitution, addition) et la nature (électrophile, nucléophile  ou radicalaire) de cette réaction.
Exercice 3:
1) Donner le mécanisme réactionnel correspondant à l’action du bromure  d’hydrogène (HBr) sur le (E) 3,4-diméthylhex-3-ène.
2) Donner la formule du (ou des) produit(s) formé(s) en précisant leur stéréochimie. 
3) Combien de stéréoisomères obtient-on ? 
4) Préciser la relation entre les stéréoisomères. 
5) La réaction est-elle régiosélective ? stéréosélective ? 
Exercice 4 : 
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a) Donner la formule et le nom systématique de A. Indiquer le mécanisme de la réaction 
et la stéréochimie de A. 
b) En partant de l’isomère (Z), quelle sera la stéréochimie de A ?
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Correction :

Exercice 01 :
Lors de l'addition d'hydracides hydrogénés (comme l'acide bromhydrique, l'acide chlorhydrique ou l'acide iodhydrique) aux alcènes, la réactivité dépend de la stabilité du carbocation intermédiaire formé lors de l'addition électrophile. Plus le carbocation intermédiaire est stable, plus la réaction sera favorisée.
	
La stabilité du carbocation intermédiaire dépend de la présence de substituants alkyles sur le carbone portant la charge positive. Les alkyles délocalisent la charge positive à travers des liaisons sigma, ce qui stabilise le carbocation par induction électrique et hyperconjugaison.

En se basant sur cette notion, voici le classement des alcènes par ordre de réactivité croissante lors de l'addition d'hydracides hydrogénés :

c) H2C=CH2 : Cet alcène n'a aucun substituant alkyle sur les carbones de la double liaison, donc le carbocation intermédiaire formé sera le moins stable. Il présente donc la réactivité la plus faible.
a) H3C-CH=CH2 : Cet alcène présente un substituant méthyle sur l'un des carbones de la double liaison, ce qui stabilise légèrement le carbocation intermédiaire par inductive électrique et hyperconjugaison.
b) (CH3)2C=CH2 : Cet alcène présente deux substituants méthyle sur l'un des carbones de la double liaison, ce qui stabilise davantage le carbocation intermédiaire par inductive électrique et hyperconjugaison. Par conséquent, il présente la réactivité la plus élevée parmi les trois alcènes.
Exercice 02 
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Exercice 03 :
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28me étape : L'ion halogénure vient alors attaquer le carbocation pour

finalement former la molécule halogénée :
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On obtient 22 = 4 stéréoisoméres: 3S, 4R; 3R, 4R; 3S, 4S; 3R, 4S.
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o L'’hydrohalogénation d’un alcéne dissymétrique obéit a la régle de
Markovnikov, le proton se fixe sur le carbone le moins substitué (le

plus hydrogéné) de maniére a former le carbocation le plus stable

effets inductifs donneurs des méthyles stabilisent carbocation). La

réaction est régiosélective.
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On obtient tous les stéréoisomeéres possibles. La réaction est non-
stéréosélective.

On obtient les mémes isomeéres de configuration & partir du (2)-3,4-
diméthylhex-3-&ne : la réaction est non-stéréospécifique.
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Exercice 1 (Hydratation et oxydation d’un alcéne;
1. 1.1. Equation-bilan de la réaction d’hydratation :
H3C HyC, OH
150,
>—\ + H—OH — >—<
HoC CH, HyC CH,

1.2. Le produit obtenu majoritairement est le 3-méthylbutan-2-ol.

1.3. Le produit A se forme majoritairement car I’atome d’hydrogéne se fixe sur le carbone de
la double liaison le plus hydrogéné. C’est la régle de Markovnikov.

1.4. 11 s’agit d’une réaction d’addition électrophile.




image3.png
Exercice 2

Action du bromure d’hydrogéne (HBr) sur le (E)-3-méthylhex-3-éne :

1% &tape : L'électrophile H* réagit sur les électrons « de la double liaison
pour conduire & un carbocation (CC) intermédiaire :

Chapitre V : Addition Electrophile Nadia BOULEKRAS
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Régle de Markovnikov: lors de I'addition électrophile ionique
d'un  composé A¥-B¥ sur un alcéne dissymétrique,

B se fixe sur le carbone le plus substitué (le moins hydrogéné).
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étape : L'ion halogénure vient alors attaquer le carbocation pour
finalement former la molécule halogénée :




